

NUMERUL 10 BANI
ABONAMENTELE

INCEP DE LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUN
si se plătesc tot-d'una înainte
In Bucuresti la Casa administratiei
In Județe și Streinătate prin mandate postale
Un an în țară 30 Lei; în Streinătate 50 Lei
Șase luni 15 " " 25 "
Trei luni 8 " " 13 "

Adevărul

Să te rezești Romine de cuiu strein în cas!

V. Alexandru

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE

În BUCUREȘTI și JUDEȚE se primesc numai
la ADMINISTRATIE

În STREINĂTATE, direct numai la administra-
ția și la toate Oficiile de Publicitate

Anunțuri: la pag. IV 0,30 b. linie
" " III 2,- lei
" " II 3,- "

Un număr vechi 20 Lei!

ADMINISTRATIA
PASAJ. BĂNCII NATIONALE (TELEFON No. 116)

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDACTIA
PASAJ. BĂNCII NATIONALE (TELEFON No. 116)

ALIANȚA JUNIMISTO-LIBERALA

CATRE PRAPASTIE

II

Arătam ieri că D. Dimitrie Sturdza, de și părăsit de stima și încrederea liberalilor, totuși e susținut pe scaunul mării. Care să fie cauza?

Precum am mai spus-o, de și aproape toți liberalii îl critică purtarea și cu toate că statul-major al partidului îl privește ca pe un personaj mediu, totuși, excepție făcând pe D. Fleva, nici un alt liberal nu îndrăznește să-i spute categoric aceea ce fie-care găndește pentru el și nici unul n'are curajul să exprime în intrunirile intime măcar o parte din cele ce se șoptesc pe din dos.

Această putere ocultă D. Sturdza o exercită grație inferioarei calități a partidului, și ori-ce ar zice liberalii, oamenii independenți, oamenii dintr'o bucată, oamenii cu caractere bărbătești se întinesc în mai mare cantitate printre conservatori de cât în șirurile liberalilor.

Când au venit conservatorii la putere în 1888, de și în fruntea lor se afla un șef autorizat și respectat, cu mari state de servicii și cu multă autoritate în țară, am azistat totuși la atâtea crize serioase și la atâtea căderi ministeriale. Conservatorii au avut în tot-d'a-una atita respect de sine, în cât să nu se lase a fi dominați nici de către D. Lascar Catargiu, al cărui prestigiu întrece pe al D-lui Sturdza, nici de către D. Carp, ale cărui capacități sînt mai apreciate de cât capacitățile șefului liberal, și ast-fel, în timp de 7 ani, am avut cinci cabinete conservatoare.

Liberalii sînt incapabili de asemenea acte de independență. Amenințările D-lui Sturdza îi petrifică. Când D. Sturdza le strigă: «Ori eu ori Lascar Catargiu!» fie-care simte că-i trec fiorii morții prin vine și nu e liberal care să nu gîndească cu groază la perspectiva unei noi perioade opoziționiste.

Teama de a nu pierde puterea, pe de o parte, credința oarbă că D. Sturdza e agreeat regelui, pe de alta, împing pe liberali la tot soiul de platitudini, la renunțarea completă a demnității, și-i țin prosternați la picioarele piticului Dimitrie Sturdza.

Pentru un partid care a fost condus la toate victoriile de atîta uriași, pentru partidul politic din sinul cărui au făcut parte cel mai iluștri bărbați ai Panteonului nostru național, pentru armata care au comandat-o Cîmpinenii, Brătienii, Goleștii, Rosetti, Cogălniceni, Ion Ghica, etc. nu poate fi decădere mai mare de cât prostituția orfii actuale. Partidul liberal, micșorat, degenerat, lipsit de ideal și luptînd esclusiv numai pentru posesiunea unei vremelnice slave ministeriale, uită, dar uită cu desăvîrșire că e dator acestor țări cu exemple de înaltă moralitate politică.

D. Sturdza și-a cîntărit amicii și i-a judecat. Ștîind bine că în rîndurile partidului liberal nu mai e un singur om capabil de acte de independență și de atitudine bărbătească, îi sfidează pe toți, îi amenință, îi silește să joace după cum le cîntă. Acesta e misterul supremației D-sale. Dacă șeful nu e un vultur, în schimb soldații sînt cu toții niște pigmei; și dacă șeful nu e născut ca să comande, în schimb partizanii sînt născuți ca să fie comandați.

Vedeți atitudinea D-lui Sturdza din aceste din urmă zile. Sub pre-

text că dorește să se sfătuiască cu fruntașii partidului, a convocat la ministerul de interne diferite adunări intime; dar, în loc să ia avizul președinților Corpurilor Legiuitoare și comitetului executiv al partidului, D-sa a convocat pe cine a voit și a luat avizul cui i-a convenit.

Cu chipul acesta, șeful partidului a voit să probeze că e stăpînul absolut al soartei tuturor; dacă partidul dorește să aibă un șef, acela nu poate fi de cât Dumitru Sturdza; dacă partidul vrea să aibă fruntași, acei fruntași nu pot fi de cât cei desemnați de către Dumitru Sturdza.

De alt-fel, purtarea primului ministru n'a fost lipsită și de oare-care dibăcie. Pentru a produce în public impresia că are deplina aprobare a fruntașilor partidului, D-sa nu a convocat pe adevărații fruntași, printre cari s'ar fi ivit oare-cari note discordante, ci a convocat numai pe fruntași cari i-au convenit și numai pe aceia cărora le-a făgăduit tot felul de onoruri și de avantagii. Neapărat că toți aceștia erau plătiți ca să susțină guvernul, neapărat că D. Giani, căruia i s'a oferit președinția Camerei, și D. Giuvăra, căruia i s'a oferit portofoliul domeniilor, și D. Ferikidi, căruia i s'o fi oferit alte foloase, și alți domni din aceeași categorie, cu toții trebuiau să ridice în slavă politica și actele D-lui Sturdza.

Cu chipul acesta farsa a fost jucată, iar D. Sturdza se prezintă falnic și bogat de aprobările fără rezervă ale D-lor Giani, Ferikidi, Djuvăra, Valerian Ursianu, pe cari îi proclamă «elita partidului liberal».

Iar D-nii Dimitrie Ghica și P. Aurelian, președinții Camerelor, iar D-nii Nacu, Costinescu, Lascăr și atîta alții au rămas pe planul al doilea, ațîț din voința D-lui Sturdza, cit și din propria lor voință.

Dacă D. Sturdza nu știe să guverneze, cel puțin știe să poruncească.

Const. C. Bacalbașa

SATIRA POLITICA

Inghite, Silvestre I

Abia s'a sfîrșit dușelul dintre Ghenadie și Sinod, și iată că sistem amenințat de un dușel Partenie-Silvestru.

Prea Sfînția Sa Silvestru al Husilor, care a pus umărul la răsturnarea lui Ghenadie, își luase nasul la purtare și se luase în serios.

Calugărul credea că de-acum șoseaua către scaunul mitropolităn îi este deschisă, de aceea se afla în ajunul de a-și comanda și el o cară cu mătăsă albastră.

S'a întâmplat însă, că Partenie își comandase careta mai din vreme, așa că guvernul, căruia i s'a adresat Silvestru, l-a trimis la plimbare, strîngându-i: Hus! Hus! și așa bietul calugăr va rămîne episcop de Husi.

Adică, nu zăi, credea serios ipocritul Silvestru că o să treacă înaintea bonvivantului Partenie?

Vex.

Noua triplă alianță

Călătorii regale.—Repudiarea.—Alianța greco-sirbo-romină.

Călătorii regale

Călătoriile regilor Greciei și Serbiei, judecate după toate aparențele, au un scop politic bine determinat. Mai ales călătoria regelui Alexandru la București, Viena și Roma, indică scopul politic al acestei deplasări regale, din care va rezulta de sigur o nouă combinație politică a statelor din peninsula balcanică.

Serbia a oscilat pînă astăzi prea mult în politica ei externă, pentru ca oamenii de stat sirbi să nu se fi gîndit că ar fi timpul ca să se hotărască într'un fel sau într'altul.

Regele Alexandru a început acum două ani o politică curat ruso-filă, sperînd că va câștiga grațiile Rusiei cu ajutorul căreia va putea mări teritoriul Serbiei cu o parte din Bosnia și Macedonia.

Repudiarea

Dar s'a înșelat; căci Rusia a apreciat situația geografică a Serbiei și a înțeles pericolul unui astfel de joc. Sirbii au fost dar repudiați de către Rusia, și Bulgaria a căpătat slăburi de Montenegro, locul de onoare în politica mușcălească.

Soarta Serbiei a fost împărțită și de către Grecia.

Și cu drept cuvînt, căci Rusia avînd privirea ațîțită spre Constantinopol, n'avea să se îngrijească de cât de Bulgaria care îi stă în cale, iar nu de Serbia, și de Grecia cari n'ar putea întru nimic ajuta planurilor rusești.

Sirbil și Grecii repudiați de Ruși, au fost deci siliți să-și caute un alt sprijin, și i-au găsit în Austro-Ungaria.

Alianța greco-sirbo-romină

Austro-Ungaria, nefiind însă liberă în acțiunile ei, din cauza triplei-alianțe, a inspirat politicianilor orientali ideea de a forma o alianță a statelor balcanice în contra influenței ruse-bulgare, și sub protecția Austro-Ungariei.

Statele cari ar trebui să intre în această alianță sînt: România, Grecia și Serbia.

Planul austro-ungar pare că a fost în principiu acceptat de cele-și trele statele, și călătoriile regilor Greciei și Serbiei la București, Viena și Roma, au de scop înțelegerea definitivă a acestor state cu privire la condițiile în cari s'ar forma această nouă triplă-alianță.

Val.

Năzdrăvaniile zilei

Bandele lui C. F. R.



Cel puțin n'o să poată spune lumea că C. F. R. a fost de geaba primar al Capitalei. Zilele acestea, succesele s'au fîmat de capul său: întâi, o stradă a Capitalei a fost botezată «C. F. Robescu», al doilea, keșereul a început organizarea bandelor de bădăuși.

Apariția cetățenilor indignați s'a făcut la intrarea înmălaia la Dașia, Dumineca trecută. Agerșii comunalii în cap cu baronul sîrbesc Zaharia, și în coadă cu fel de fel de cantonari și alți ciolanari ai partidului, s'au datat la tot soiul de distracții liberal-naționale.

Măi întâi și-au vădit nasurile cu sprîț de-al lui Bragadiru, după aceea au tădrit mîselele cu eșență de Drăgășani și în urmă, pentru ca să treacă vremea, au început să facă masoșii pe spețele cetățenilor Capitalei.

Ca și un cavaler din evul mediu, C. F. R. a pornit la luptă după ce și-a îmbrăcat armura, adică dupe ce și-a învelit keșereul în cataramă.

Vardalabum

Alianța junimisto-liberală

Scopul junimiștilor.—Relațiunile dintre liberali și junimiști. Tratatările cu D. Vasile Lascăr.

Tratatările cu D. Em. Porumbaru.—Atitudinea tinerilor liberali.—Ruptura dintre conservatori și junimiști.

Atitudinea mai mult de cât rezervată a junimiștilor în campania de intruniri publice întreprinsă de conservatori în chestiunea mitropolitului Ghenadie, a pus în circulație diferite svornuri.

S'a afirmat că D. Carp, șeful junimiștilor, nu găsește oportunitate să se manifeste în intruniri publice în această chestiune; alții au susținut că junimiștii își rezervă dreptul de a interveni cu mai mult succes în Parlament, pe cale de interpeleări.

Toate acestea nu sînt de cât pretexte. Abținerea junimiștilor de a participa la intrunirile publice ale conservatorilor are, după informațiile ce am putut dobîndi, o singură și foarte plauzibilă explicație pentru ei: Junimiștii vor să se alieze cu tinerii liberali în Parlament.

Scopul junimiștilor

Acum că situațiunea politică a liberalilor e bine definită și că tinerii liberali și-au manifestat ostilitatea lor față cu guvernul D-lui Dim. Sturdza, D. Carp vrea să pescuiască în apă turburată; D-sa s'a gîndit la o combinație junimisto-liberală pentru eventuala formare a unui cabinet în cazul retragerii D-lui Dim. Sturdza.

D. Titu Maiorescu a stăruit chiar pe lângă D. Carp ca să înceapă tratările cit mai neîntîrziat.

Relațiunile dintre liberali și junimiști

Relațiunile dintre liberali și junimiști sînt foarte bune; aceștia n'au întîrziat un singur moment ca să-și manifesteze simpatia lor pentru liberali.

Așa, cu ocazia prînzului dat de D. Sturdza în onoarea contelei Golucowski, prînz la care fusese invitați toți foștii miniștri, junimiștii au acceptat invitațiunea și au luat parte la prînz, pe cînd conservatorii nici n'au voit să primească invitațiunea.

Junimiștii cari au luat parte la prînz au fost D-nii Theodor Rosetti, Titu Maiorescu și Ghermani; D. Carp, care nu e în bune relațiuni de familie cu cumnatul său D. Sturdza, n'a fost la prînz.

Participarea junimiștilor la acest prînz a fost uită comentată în lumea politică.

Tratatările cu D. Vasile Lascăr

În urma stărnirii D-lui Titu Maiorescu, tratările dintre junimiști și tinerii liberali au început foarte repede. D. Maiorescu a avut mai multe conferințe cu D. Vasile Lascăr; una din aceste conferințe a avut loc chiar la D. Lascăr și a durat trei ore. Înțelegerea e aproape definitiv stabilită.

Junimiștii au cerut mai întîi să nu se ajungă oficial această înțelegere, de cât după ce chestiunea mitropolitului Ghenadie va fi definitiv rezolvată, de oare-ce ei nu vor să intervină; 2) să se susțină candidatura mai multor junimiști la celeștile vacante; 3) la o eventuală formațiune ministerială portofoliile să fie împărțite de o-potrivă între junimiști și tinerii liberali.

D. Laurian, directorul Constituționalului, va fi numit ministru al cultelor și instrucțiunii publice.

D. Onciu, profesor universitar, va fi naturalizat chiar în sesiunea aceasta și ales deputat, iar D. Maiorescu va candida pentru un scaun de deputat.

Bazele acestui înțel ger au fost admise de tinerii liberali. Junimiștii, în schimb, promit tot concursul lor parlamentar și extra-parlamentar.

Tratatările cu D. Em. Porumbaru

D. Vasile Lascăr a comunicat amicilor săi condițiunile tratărilor junimisto-liberale și ele au fost primite fără rezerve. Liberalii au delegat și pe D. Em. Porumbaru să continue mai departe tratările și, după cit aflăm, înțelegerea e deplînd.

Atitudinea tinerilor liberali

Cee-ce dovedește și mai mult că tinerii liberali aleargă după o combinațiune în afară de liberali și alții, e și refuzul lor de a participa la celeștile intruniri intime ale partizanilor D-lui Sturdza.

Ruptura dintre conservatori și junimiști

Conservatorii, cari cunosc demersurile D-lui Maiorescu și stadiul tratărilor, așteaptă momentul oportun al unei rupturi zgometoase care să depărteze pentru tot-d'a-una pe junimiștii de grosul partidului.

Această ruptură se va face cit de curînd.

R.

ERA TEROAREI

Liberalii nu pot guverna fără băte. Regele, impotriva-voii ca să dea autorizațiune a se scoate armata pe strade, guvernul a făcut apel la votamentul a 5 lei pe zi al cetățenilor cari la 1898 erau indignați și cari azi pot fi pur și simplu sîmnași. Pe ziua de 16 Noembrie, vom avea prilejul să vedem cum operează elevii acolora cari acum nouă ani de zile și-au făcut un nume celebru prin operațiunile lor de la Orșel, de la Bostel și de la zărele Epoca, România și l'Independance Roumaine.

Să ne gîtim dar apostole, să ne întărim mușchii, să ne armăm cu revolvere și puști și să ne asigurăm geamurile în privra entuziasmului oliviu.

Daos în Capitală operațiunile nu au început încă pe o seară mai întînsă, dacă de abia pe tot pe ocol s'au lupte de avant-gardă, în județe teroarea a început să se declîntîntă.

S'a cîntat ieri povestirea D-lui Dumitrescu din Drăgășani pe oare vestibulul Simuleșcu a pus să-l notă. Grație unei întâmplări, norocoșului a putut scapa o viață și veni la București. A se întoarce înapoi al este frică și are de ce. Daos Simuleșcu a relucropat operațiunile, probabil că acolora lucră al vor face și cel-lalți stăpîni ai guvernului, ca Tașche Anastasiu, gentiul Kirilopol și alții cari au căte un județ în întreprindere.

Această ultimă fază a domniei liberale dovedește că guvernul este pe drojdie și că nu are alt mijloc de stăpînire de cât teroarea.

Calea apucată însă nu duce departe. Experiența ar fi trebuit să învețe pe liberali, că daos guvernul lui Ioan Brătianu, a ezuit, aceasta a fost mai ou seamă grație bașbuzeștilor pe cari le comătea în Capitală Moruzzi și Radu Mihal, ter în provinciile Simuleștii, Kirilopolii, Dîmanol și alți Anastasi.

Sînx.

RAPIREA UNEI PRINTESE

Răpirea. — Prințesa și pictorul. — Gara de Est. — Romantizmul.

Zilele trecute, o prințesă spaniolă a fost răpita de un pictor.

Prințesa este Dona Elvira, fiica lui Don Carlos, pretendentul tronului Spaniei și al Franței. Cavalierul răpitor este pictorul obscen, dar foarte frumos, Folchi.

Romantica răpire s'a întîmplat în Italia sub cerul albastru al patriei lui Romeo și Juliette, unde și astăzi încă mienc «Amor» este a-tot-puternic.

Italia a fost în tot-d'a-una țara răpirlor amorose, dar dintre acelea cari sfîrșesc cu tragedie. În această din urmă categorie, pare că trebuie să punem și ultima răpire de care ne ocupăm. Începutul dramei ne indică un sfîrșit foarte trist.

În ori-ce caz, această răpire este un eveniment senzațional pentru înalta societate europeană, căci nu se întîmplă așa de dese-ori ca o zeită să se scobească din Olimpul ei, pentru să fugă cu un simplu sclăvitor de căluri. Dar nu senzaționalul din această dramă amorosă ne atrage atențiunea, ci simplitatea «sfîrșit de veac» cu care s'a întîmplat această răpire, care în comparație cu romantizmul din trecut ne dă o idee de secolul în care trăim.

Prințesă și pictor! Aceste două cuvinte stau ca dușmanii unul în fața altuia. Între ele se ridică un zid puternic, zidul prejudecăților sociale. Dar la picioarele zidului cresc diferite flori, boschete mari ascund natura care pîn-dește momentul pentru a ieși la iveală, și printr-o singură vorbă gopită la ureche, s'a prefăcut în praf acest zid al prejudecăților sociale, și s'a aruncat pe prințesă în brațele pictorului.

Cu sprinceană încercată, cu ochii fulgerători, privește atunci bătrînii gentilom și nobilele matroane către acești tineri cari, ne mai vroid să țină seamă de fantezmagoriile trecutului, sfărîmă ei înși-și zidul prejudecăților sociale, unind ast-fel singele albastru al nobilmei cu cel roșii și sănătos al poporului.

Altă-dată, pe timpul lui Romeo, răpirea unei prințese s'ar fi întîmplat în stilul romantic al acolor vremuri. Cavalierul ar fi cîntat romaneș sub ferestrele iubitei, ea și-ar fi împletit o scară din mătasa broderiilor. Într-o noapte întunecoasă, ea s'ar fi scoborît din ferăstrău, el ar fi așteptat-o călare pe un cal de foc și amîndou ar fi zburat ast-fel peste cîmp și peste munți, pînă într'un castel înconjurat de ziduri înalte, unde s'ar fi ascuns pentru a putea să se fubească nesupărați de nimeni.

Dar astăzi, astăzi Dona Elvira, descendentă regilor Franței și ai Spaniei, a așteptat pînă la vîrsta de 25 ani soșirea unui bărbat de rangul ei. Și cum el n'a venit, iar ea a fost lovită de dorul lui, s'a amoretat de pictorul Folchi, l-a primit în salonul strămoșilor, au consultat itinerarul căilor ferate, și găsînd că într'un cupeu de clasă I-a declarațiunile de amor se fac cu mai multă comoditate de cât sub privirile reci ale tablourilor strămoșesti, au plecat ne împiedecați de nimeni, fără a se ascunde și nu s'au oprit la un castel îndepărtat, ci la primul otel de lînga gara de Est din Paris.

Dar și această răpire «sfîrșit de veac» își are partea ei romantică; dar romantica conform secolului în care trăim. Căel romantizmul este totul ce iese din calea obișnuitei, care se ridică de asupra mulțimei, care luptă contra obiceiului devenit lege, care apără individualizmul în contra lanțurilor sociale. Romantica este voința care sfărîmă prejudecățile învechite, romantica este în fine individualitatea în luptă cu generalitatea. Și cum ast-fel de lupte vor exista în tot-d'a-una, de aceea și romantizmul va trăi vecinic, erl ca astăzi, astăzi ca mîine. Cee-ce noi considerăm ca banal, de multe ori este un curent romantic, cere, ca și aurora, cade din rîrful munților pînă adîne în pămînt, trecînd prin toate straturile sociale, de la cele mai înalte pînă la cele mai profunde.

Romantizmul îl întîlnim în toate părțile: pe strade, în palate, în odăia lucrătorului, în salon ca și în mansarda. Romantizmul îl găsești peste tot. Fie-ce lucru își are romantizmul său, frumusea ca și urful, luxul ca și murdăria, virtutea ca și desfrîul, bine-facerea ca și crimă.

Și în răpirea prințesei Elvira de către pictorul Folchi, nu om însurat care și-a lăsat nevasta cu două copii pentru ca să fugă cu țînăra prințesă, în anameta pe care o aruncă mîhnitul tată asupra ficei sale, este o parte romantică, dar nu așa cum se practica pe timpul lui Shakespeare, ci așa cum se obișnuiește în timpurile lui Edison, cînd vaporul și electricitatea au înlocuit scările de mătăsă și cașii zburători.

M. G. V.

IMPRESIUNI și PALAVRE

(Din corespondența lui Chițibuș cu cetoarele sale)

Dragă Chițibuș, Copilul tău?... Băgici de săpun, ce mai treabă!

Mă miram să fi fost volnic să faci vr'un băst care să-ți semene ție, ori măcar și lui Dinu Miliian, cel care se apucase de comedii în pătura cucoanei.

Un exemplu bun s'ar putea trage și din do-rița învergnată a D-lui Triandafil de a fi primar cu ori-ce preț. De ce numai de cit?

Este el, D. Triandafil, un om nevoiaș ori cine știe ce zeii bine-făcător al Hușului? Nici una nici alta.

Și totuși da, este ceva la mijloc. Este go-seaua Ifould, făcută sub conservatori de D-sa, care goșea conține pământ în loc de nisip, și care urmează a fi dată pe seamă to luna această.

Ei bine, mai nimic... D. Triandafil ține ca tot D-sa s'o la pe seamă!

Voii reveni cu amănunte interesante.

Correspondent.

Mereu exemple

Un exemplu bun s'ar putea trage și din do-rița învergnată a D-lui Triandafil de a fi primar cu ori-ce preț. De ce numai de cit?

Este el, D. Triandafil, un om nevoiaș ori cine știe ce zeii bine-făcător al Hușului? Nici una nici alta.

Și totuși da, este ceva la mijloc. Este go-seaua Ifould, făcută sub conservatori de D-sa, care goșea conține pământ în loc de nisip, și care urmează a fi dată pe seamă to luna această.

Ei bine, mai nimic... D. Triandafil ține ca tot D-sa s'o la pe seamă!

Voii reveni cu amănunte interesante.

Correspondent.

INLOCUIȚI-VA FLANELELE

care nu lasă să se evaporaze sudoarea. Purtați numai unele țesături igienice de vată de turbă ale D-ului Rasurel.

Păroase, Elastice, Nemioșorabile Singurii Deposiți în București Au Petit Parisien vis-à-vis de Palat

554-24

CRONICA

Celebritățile noastre

Faima D-lor Poni, ministrul instrucțiunii, și Melissiano, ajutorul Keferului Capitalei, a trecut dincolo de granița noastră, pină la Sofia.

Colegul D-lui Poni, de la Sofia, și colegul mai marele lui Melissiano, din capitala bulgărească, umiți de succesele acestor mari bărbați de stat și reformatori celebri, au întreprins călătoria de la Sofia la București ca să caște gura la dumnea-lor și să ia de la dînșii pilde folositoare.

Intre celebrul nostru spîțer de la cu'te și ministrul instrucțiunii din Bulgaria, lucrurile s'au petrecut simplu de tot: Poni, neștiind bulgărește, iar oaspele neștiind de cit bulgărește, amindou s'au uitat unul la altul, ceea ce dovedește că Poni, de și cunoaște alte limbi, dar din ursuzic nu grățește de loc.

Melissiano însă, a fost foarte amabil. Mai întâi a arătat primarului Sofiei Keferul... de la primăria Capitalei, ca pe un lucru tare rar, iar în privința înfrumusețării orașului, a arătat cei patru stilpi din colțul otelului Boulevard, regretînd amar că nu poate arăta și fenomenala fîntîna de la Sărindar, fiind că e îmbrăcată în paic ca să nu degere.

Au rămas însă epatați bulgarul cînd le-a explicat Melissiano că și în privința paicilor e o înaltă chestie economică și de bună gospodărie: materialul va fi consumat de părinții orașului, cînd nu va mai servi la alt-ceva.

Seara, la Cafeneaua Macedonia, cei doi oaspeți spunea lui Cristea cafegiul: — Ama omîni ați doi, bre. Păcat... bre că n'am văzuturi și pe Delivranca.

Mac.

A apărut: SCRISORI către IUBITA de CHIȚIBUȘ

Prețul 2 lei. Depozit în SALA NOASTRA DE DEPEȘI

Tirgul Cerealelor

Brăila, 10-12 Noiembrie, 1896

Table with 4 columns: Grîu cant., Gr. 58 1/2 - 54 1/2, Preț, 13.25 - 9. Por., 939.700; 59 1/2 - 58 1/2, 7.30 - 7. Orz, 6.000; 50 1/4 - 48 1/2, 6.22 1/2

Table with 4 columns: Pe apă, Hectol., 15700 Grîu, 1500 Orz, 9410 Grîu, 10000 Por., 1500 Por., 7900

INFORMATIUNI

Alegerea mitropoliților

După cum am spus, guvernul a hotărît să a-leagă pe Iosef, mitropolițul Moldovei și Sucevei, mitropolițul-primat.

Majoritatea miniștrilor e îndrăgi de părere ca în locul lui Iosef Naniescu, să se aleagă mitropolițul al Moldovei, Partenie, episcopul Dundrei-de-jos.

Unii dintre miniștri însă, sînt în contra alegerii lui Partenie ca Mitropolițul al Moldovei. D. Stoilojan a spus că alegerea lui Partenie, care este foarte urit de cînd cu chestia Ghenadie, ar putea să dea naștere la noi scandaluri, care să producă nemulțumiri guvernului. De aceea D-sa s'a declarat pe față contra alegerii lui Partenie și în Cămară va face ca toți amicii D-sale să nu-l alege pe episcopul Dundrei-de-jos.

Este însă o chestie? Pe cine să aleagă mitropolițul al Moldovei? Guvernul, după cum am spus și altă dată, se lovește de temerile regelui, care nu se prea încrede în episcopul Silvestru al Hușului—singurul episcop care ar putea să fie ales mitropoliț—de oare se acesta e cunoscut ca rusofil.

De aceea e probabil că D. Sturdza va menține candidatura lui Partenie pentru mitropolia Moldovei, mai ales că D-sa are și angajamente și legături strîns cu acest episcop.

Dar, în același timp, mulți dintre liberali, întreg grupul D-lui P. S. Aurelian, vernescanii, conservatorii și amicii D-lui Stoilojan vor vota pentru episcopul Hușului. Lupta va fi foarte serioasă și nu se poate ști cu siguranță cine va învinge. Este însă mai probabil, ca episcopul Silvestru al Hușului, care e mult mai simpatic și al cărui nume nu a prea fost amestecat în ultimele scandaluri calugărești, să iasă biruitor.

Rep.

La T-Severin s'au ivit din nou neînțelegeri între primar și consilierii comunali. S'au format două tabere cari caută a se minca una pe alta. Pentru a se pune capăt acestor scan-

daluri, se zice că D. Stoilojan va dizolva consiliul, ceea ce ar fi și pe placul prefectului Ghelmegeanu.

Comisiunea însărcinată de ministerul de interne pentru întocmirea unei noi farmacopei, se compune din D-nii Trausch, Altin și Dr. Politzer.

Această comisiune a fost numită în urma unui aviz al consiliului sanitar superior.

Figaro de la 21 Noiembrie a. n., are un articol intitulat: Chestia mitropolițului în România, în care—treceb peste inexactitățile în ce privește politica la noi—după ce srată la ce agitații și naștere chestia Ghenadie, susține că imputările aduse lui Ghenadie sînt fondate și că conservatorii nu cer alt-ceva regelnî de cit să infirme un act juridic regulat și să se contrazică el însuși, căci, zice Figaro, regele Carol, înainte de a aproba sentința Sinodului, a făcut și o anchetă personală.

Ziarul parizian vede în agitațiile asupra chestiei Ghenadie lupta dintre influența austro-germană și influența rusească. Simpatii personale ale regelui, adaugă Figaro, înclină, nimeni nu se poate îndoi,—și vizita făcută de curînd de către împăratul Austriei e o dovadă despre aceasta—in partea triplu-alianțe. Dar trebuie să se ție seama și de sentimentele, de interesele și de pasiunile poporului român. De aceea, cea mai mare preocupare a regelui este să găsească soluțiuni conciliante, cari din nenorocire nu sînt tot d'una posibilă.

Guvernul liberal și presa străină

Oficiosul german Kôlnische Zeitung publică o corespondență din București, inspirată de D. Sturdza, prin care se afirmă că guvernul român se află într-o situațiune foarte bună, din cauza succesului obținut în politica sa externă și a recoltei celei bune, care a ameliorat starea financiară a Romîniei. Singur chestia mitropolițului Ghenadie îngrijeste pe D. Sturdza, dar și această chestiune va fi în curînd sfîrșită prin retragerea D-lui Poni, ministrul de instrucțiune publică și culte, care va lua asupra și responsabilitatea întregii afaceri.

Ministerul Sturdza, adaugă oficiosul german, va sta la putere și așa cum se află astăzi, rămînînd a se găsi doi miniștri în locul D-lor Poni și Palladi. E probabil că în locul acestora vor veni doi tineri liberali, cari în primă-vara trecută voiau să facă dizidență (?).

La Calafat va fi numit polițaiul D. Căton Teodorian.

Zilele trecute, vaporul englez „Sportsman“, s'a înămolit în gura canalului Sf. Gheorghe, la o depărtare de trei mile de far.

Din cauza unei furtune puternice, care bătua pe mare, nu s'a putut veni îndată în ajutorul vasului.

Intreg echipajul a scăpat.

Nemulțumirile în țară

Oamenii politici. — Agricultorii. — Negustorii.

În Octombrie anul trecut, partidul liberal parea că are cu el întreaga țară. De alt-fel, ca de obicei, la soirea la putere a unui partid, toată lumea se grămădește în jurul aceluși partid, unii mulțumiți că a căzut guvernul în contra căruia luptasera, năvînd pentru că spera vecinic într-o stare mai bună și fricoși pentru că sînt siguri că un guvern nou, ori-ce s'ar întimpla, trebuie să stea cîțiva ani la putere.

În alegeri liberalii au avut unanimitatea. Dar nu a trecut un an, și unanimitatea amenință să devie minoritate infimă. În toate categoriile de cetățeni există un curent puternic de nemulțumire contra guvernului. Oamenii politici, agricultorii și negustorii sînt contra guvernului, de la care așteptau, acum un an, toate fericirile.

Oamenii politici

Oamenii politici—și nu vorbim de adversarii liberalilor—și-au pierdut cu totul iluzia despre D. Dim. Sturdza. Chipul în care a tranșat chestia națională și atitudinea în afacerea Ghenadie, au convins pe toți fruntașii liberalilor că D. Dim. Sturdza nu e omul capabil de a guverna țara.

În sinul partidului, așa de puțin se precizăza calitățile de conducător ale D-lui Sturdza, în cit fie-care liberal cu o situație mai ridicată, își permite să-i dispute șefa partidului. Apoi toți tinerii cari au luptat contra conservatorilor pe tema că în partidul conservator inteligența nu-și poate face drum, dacă nu poartă un nume boferese, și cari se văd înălțurați sistematic de către conducătorii partidului liberal, al ridicat și ei steagul nemulțumirii, strigînd: Jos domnia bătrînilor!

Agricultorii

Cu agricultorii lucrul e și mai nostim. Se știe că toate nenorocirile ce se întimplă într-o țară în timpul unui guvern, se auziră în spinarea guvernului. E credința veche de care sînt pline toate legendele grecilor, credința care a făcut ca să se grămădească asupra lui Bibescu-Vodă, toate cele 7 calamități cari căzuseră pe țară în timpul domniei lui. I se atribuise: focul din București, eluma, venirea lacustelor, etc.

Așa și acum două ani: agricultorii cari suferise mult din cauza secetei și a lipsei de prețuri, credeau că îndată ce se va schimba guvernul, ploaia va curge cu belșug și prețurile se vor urca, ca în zilele de aur ale pfețelor noastre agricole.

Au venit liberalii, ploaia a căzut într'adevăr în abundență, și s'a făcut destul porumb și mult grîu.

Agricultorii mai aștepta urcarea prețurilor... Dar D. Gogu Cantacuzino nu le dete răgaz. Perceptorii D-sale îi siliră să plătească Statului dările covenite, fără înfrîzire. Au fost puși pe foc mai ales arendașii statului.

Amenințați cu sechestru, torturați de gîndul că se poate ca prețurile cerealelor să nu se ridice nici anul acesta, toți s'au gîndit să-și vindă produsele și le-au vîndut cu 45—55 lei kila de grîu.

Peste o lună veni și urcarea prețurilor; grîul ajunse la 85—90 lei.

Agricultorii erau furioși: — Am pierdut din pricina guvernului 100,000 lei! strigă unul.

— Pe mine m'a făcut să păgubesc 200,000 l strigă altul.

Auzi, guvern neprevăzător? să nu știe el că se vor urca prețurile! de ce avem consuli în toate țările? Pentru ce să nu afbă prevederi guvernul? A păgubit țara peste 20,000,000 lei.

Și ast-fel guvernul D-lui Sturdza n'a avut parte să profite nici măcar de bine-facerile pe cari natura s'a milostivit să le auzirle asupra țării în timpul guvernului D-sale.

Negustorii

Cu negustorii lucrul e și mai serios. Ori în ce prăvălie intri, negustorul îți sporne: — Ei, D-le, cu mitocanii ăștia nu merge de-veru. Aștia string banii în ladă; ori cit laie de la țară, tot nu cheltuesc ca să trăiască mai bine. Cu boerii, D-le, era alt-fel. Ei cînd fes în lume nu mai stau din cheltnit. Boerul cînd să srată, se arată cu lux, D-nule, că nici nu-l lartă ighemonicomu să facă alt-fel; și cînd sînt la putere boerii stau în țară și cheltuesc, nu gluma.

Acum, că s'au ajuns mitocanii, parveniții ăștia, boerii, parte sînt în țări străine, parte nu se prea arată pentru că nu au nevoie să tot iasă în lume, și nu au de cit veniturile lor și de, cum vor ei să trăiască—cînd să arată în lume,—nu le ajung aceste venituri.

Și ast-fel, nimeni nu e mulțumit de regimul liberalilor.

A apărut: SCRISORI către IUBITA de CHIȚIBUȘ

Prețul 2 lei. Depozit în SALA NOASTRA DE DEPEȘI

Consiliile comunelor rurale Voitești din județul Gorj și Plăinești din județul R-Sărat au fost dizolvate.

Tabloul avansărilor ce se vor face în armată pe ziua de 28 Noiembrie, e terminat.

Decretele de numire vor fi semnate zilele acestea de către rege.

În județele Bacău, Botoșani, Dorohoiu, Mehedinți, Neamț, Gorj, Putna, Roman, Argeș, etc., a căzut zăpadă.

Duminecă, 24 Noiembrie, partidul conservator va ține o întrunire publică la Botoșani.

În acestă zi se va inaugura și clubul conservator din acel oraș. Mai mulți oratori din București vor lua cuvîntul.

D. general Argintoiianu, inspectorul general al genului a inspectat eri și astăzi trupele de genii din garnizoana Iași.

Eri a sosit în Capitală mitropolițul Moldovei.

Cu privire la împăcarea regelui Milan cu fiul său Alexandru, ni se știe din Belgrad că regele Milan a pus mari insistențe pe lângă Alexandru pentru ca să se întinească cu dînsul la Viena, spre a se împăca, dar regele Alexandru a refuzat categoric, declarînd D lui Catargiu care intervenise din partea lui Milan, că pentru moment or-ce întilnire la Viena este imposibilă și că îl roagă pe D sa ca să spună lui Milan să plece din Viena, de oare-ce altminteri nu se va putea duce acolo ca să viziteze pe împăratul Franz-Iosef.

În urma acestui răspuns, regele Milan a plecat la Paris.

Ministrul de instrucțiune publică din Bulgaria și primarul din Sofia, cari au stat citeva zile în Capitală, au plecat eri la Viena. Ministrul de instrucțiune a venit aci pentru a lua informații în privința organizației învătămîntului secundar de la noi, spre a-i servi la alcătuirea unui proiect de lege în acest sens pentru Bulgaria.

Primarul Sofiei de asemenea s'a interesat de modul de înfrumusețare a Capitalei și alcătuirea celorlalte servicii ale primăriei.

În sfîrșit, D. procuror Nicolau și-a dat o donațiune în procesul de calomnie intentat de Ghenadie ziarului Voința Națională. D. procuror conchide la caz de neurmărire, de oare-ce în articolele din Voința lipsește intențiunea de a calomnia.

D. procuror își bazează opiniunea pe autorii de drept penal Faustin Helie, Garro și chiar pe textele Pandectelor.

DIN IAȘI

— Coresp. telegrafică — 12 Noiembrie, 6 ore seara.

Consiliul comună a fost convocat în sedință pentru astăzi-seară. La ordinea zilei este chestiunea tramwayului electric și iluminatul orașului.

Discuțiunile asupra acestei chestiuni promit să fie cit-se poate de interesante.

D. Consilier comunal Volansky va interpela tot în gîdîna de astăzi-seară pe administrațiunea comunală asupra întîrzierii ce se pune ca să se deschidă noul teatru național, cum și asupra mai multor neregule petrecute în timpul construirii teatrului.

Și această chestiune este interesantă. Prin ziare s'au vorbit deja multe și de sigur discuția care va urma în consiliu va mai da și alte pe față.

ECOURI

Din țară

Cetii Povestea Vorbei, revistă literară săptămînală.

Colaboratori: Al. Vlahuța, Gh. Coșbuc, D. Teanu, Arthur Stavri, Ion Gorun, St. Basarabeanu, St. Tomșa, St. Iosif, Vasile Pop, Steerman. Murnu, Marion și alții. 15 bani numărul. Abonamentul 8 lei pe an. Apare în fie-care Joui. 600—24 D. Duță Stoicescu, președintele societății Unirea lucrătorilor constructori romîni, ne roagă să aducem în public mulțumirile co-

mitetului către D-nii Vasile Balotescu, Dr. N. Baican, Ion Georgescu, Panait Părvănescu, Grătini, Gh. Tudor, Bosero Raimondo și Maximilian Tonola, cari i-au venit în ajutor cu bani și material ca să isprăvescă lucrările de tencuire a localului societății de pe Bulevardul Maris.

Comitetul ne mai roagă a anunța că de la 15 Noiembrie se deschid cursurile școlii acestei societăți, în care se va preda arhitectura practică.

D. Dr. Sava Simionescu, a fost numit medic veterinar al orașului Slănic.

În urma examenului depus în zilele de 7 și 9 Noiembrie, au fost proclamați licențiați ai facultății de drept din București următorii candidați și anume: D-nii Paul Drăgănescu, C. Papadopol-Calimach, H. Z. Antonescu, Victor Mavrodin, Const. Poenaru și Alexandru Iacovachi.

D. O. Cacaleteanu, ajutor de judecător de ocol la Balșu, județul Dolj, a fost transferat în aceeași calitate la ocolul I Craiova, în locul D-lui Rădulescu, trecut la Severin.

O crimă oribilă s'a săvîrșit săptămîna trecută, în comuna Cornu din județul Dolj.

Tînărul Nicolae Buleandru, în etate de 23 de ani, se găsea în relații amoroase cu fata Marghioala Pavel Stănoiu tot din aceea comună, și fiind surprins cu fata de către tatăl acesteia, Pavel Stănoiu, în casa sa, a fost bătut într-un mod atît de crunt de Stănoiu și alte rude ale acestuia, în cit după o jumătate de oră și-a dat sfîrșitul.

Pe cînd victima se afla în agonie, ucigașul a găsit de cuviință să-l împuște în inimă pentru a muri mai în grabă.

Autorul și complicitii lui au fost imediat depuși.

D-nii membri ai societății studenților universitari „UNIREA“, sînt rugați a lua parte la gîdîna ordinară de la 15 Noiembrie 1896, ora 8 seara, fiind la ordinea zilei: 1) Inserieri și votări de membri. 2) Conferința D-lui Papa: „Vrăgmașul din hănuțu și pericolul din afară.“ 3) Comunicări.

Un memoriu asupra morții Domnului țării romînești, Constantin Brăncoveanu, a fost citit de curînd într'una din gîdînele Academiei franceze. Autorul memoriului este principala George Bibescu, membru corespondent al acestei Academii.

Aseară s'a găsit lepădată în sala de așteptare Clasa III-a a gării de Nord o fetiță în vîrstă de vreo-o cetăruie.

Eri seară, un băfat de la restaurantul din calea Rahovei No. 1, anume Zaharia N. Mirea, a fost înjunghiat cu un cuțit de servitorul Tudor Tănăsescu, tot de la acel restaurant.

Pacientul a fost transportat într-o stare gravă la spitalul Brîncovenesc.

Eri, poliția a arestat pe comerciantul de manufactură Emanoil Diamant, din Obor, care a fost declarat în stare de faliment.

Tinerii, Gherman Ulise, Pleșolanu Mihail, Gorjan Iacob și Braneșu Dumitru, au fost numiți elevi ai școlii de ofițeri, pe ziua de 1 Noiembrie.

D. Dr. G. Antonescu a fost numit medic-primar la spitalul din Hîrlău, în locul D lui Dr. N. Stamatin, demisionat.

D. Nicu Pandele a fost numit polițaiul la T-Ocna.

D-nii Atanase Petrescu și Constantin Bruciu au fost numiți: primul, comisar al gării Ploiești, cel-alt, al gării R-Vilcea.

Astăzi-noapte, pe orele 11 și jum., s'a declarat un incendiu la grajdurile D-lui Grigoriu Gheorghe din goșeaua Colentina No. 50.

Au ars două grajduri.

EDITIA III

Din Orient

CONSTANTINOPOL, 12 Noiembrie. — Delegații turci de pe lînga comisiunea de reorganizare a gendarmeriei cretane, au protestat în contra angajărilor de elemente străine cerute de atășșii militari. Întrunirea ambasadorilor se va ocupa de această afacere mîine.

Comisiunea va pleca în Creta la 1 Decembrie.

PARIS, 12 Noiembrie. — La consiliul de miniștri ce s'a ținut la Eliseu, D. Hanotaux a întreprins consiliul de situațiunea din Turcia. Reformele administrative continuă a fi aplicate în provincii, mai cu deosebire aceea privitoare la reconstituirea municipalităților mixte.

Ministerul persian

TEHERAN, 12 Noiembrie. — Șahul a primit demisiunea primului ministru. Muschir ed davaleh a fost numit ministru al afacerilor străine; Mukher ed davaleh, ministru de interne; Muzet ed davaleh, ministru de război și Abbas Mirza Mukara, ministru de justiție.

Scandaluri antisemite

VIENA, 12 Noiembrie. — Împăratul Franz-Iosef a plecat la Budapesta, spre a asista la deschiderea Reichstagului.

VIENA, 12 Noiembrie. — La ultima gîdîna a consiliului muni ipal, în timpul discuției învoletel financiare, D. Brunner, liberal, a propus un vot de blam sever primarului și l-a invitat să-și dea demisia.

S'au produs scene foarte zgomotoase între liberali și antisemiți. Liberalii au parăsit sala.

Buletin Atmosferic

12 Noiembrie, 1896

Timp ploios și frig; umed pină seara. În Moldova de sus a nins mult. Asemenea a căzut zăpadă groasă și în unele localități din Oltenia. În toată Moldova, puțin îngheț. La Sinaia și Cîmpu-Luog, frig simțitor. Ceată groasă la Tirgu-Neamțu. Vîntul continuă să sufle cu putere de la NE.

Ultime Informațiuni

Situația

Atitudinea dizidenților. — Bandle. — Manifestație. Remanierea. — Stolojan-Aurelian. — Retragera D-lui Stoicescu. — Situația.

Cu cât se apropie ziua deschiderii Corpurilor Legiuitoare, cu atât se încurcă mai mult lucrurile.

În cercurile guvernamentale se așteaptă cu spaimă ziua de 15 Noembrie.

S'au răspândit atâtea zgomote în public asupra atitudinii dizidenților, în cit guvernul nu știe ce măsuri să ia.

În curtea Mitropoliei îngrijește D. C. F. Rădulescu să facă liniște, dar în incinta? Să avizăm Tobocid din tribună asupra deputaților cari ar îndrăzni să facă gălgăie? Nu se poate, de oare-ce va fi regele-față.

Atitudinea dizidenților

În privința atitudinii grupului flevist, se susține că el va căuta să provoace oare-cari manifestațiuni chiar în fața regelui. Și că la 16 Noembrie, în frunța poporului, deputații fleviști vor încerca să facă presiune asupra deputaților.

Bandle

După cum am spus, în contra agitațiilor din stradă, guvernul nu se va servi de cit de bandle pacifistice cetățeni.

Aceste bandle au început de pe acum să înspăimînte lumea prin mahalale, și comisarul de poliție vor face o adevărată vânzătoare de oameni zilele acestea.

O manifestație

Poliția comunală organizează o manifestație monstră pentru D. Dim. Sturdza. Toți comercianții vor fi siliți să ia parte la această manifestație, precum și funcționarii. Este vorba ca această manifestație să se facă D-lui Dim. Sturdza imediat după deschiderea Corpurilor Legiuitoare. S'a propus chiar ca să se organizeze și un banchet monstru, pentru serbarea unui an de putere.

Asupra acestei chestiuni nu s'a luat nici o hotărâre.

Remanierea

În ceea-ce privește remanierea, după cum am mai spus, tot nu s'a decis nimic.

Nu numai că sint prea mulți luptători pentru portofoliu, dar și cele două nuanțe din guvern se luptă pentru a nu pierde terenul prin complectarea ministerului.

Alară de aceasta, este al treilea element cu care trebuie să se contze, elementul tinerilor, în frunța cărora s'au pus D-nii V. Lascari și Porumbaru. Acesti două simt că acum este momentul cel mai bun ca să lucreze.

Stolojan-Aurelian

De cite-va zile D. Stolojan și amicii săi se apropie tot mai mult de D. P. S. Aurelian.

Se spune că s'ar fi stabilit chiar o înțelegere între aceste două grupări în vederea alegerii președintelui Camerei.

Retragerea D-lui Stoicescu

Știrea dată de noi cel dintîi că D. Stoicescu, ministrul lucrărilor publice, se va retrage, o confirmă și Epoca.

D. Stoicescu este foarte mult combătut din cauza afacerilor ce a permis să realizeze unui membru al Ocutei al portul Constanța.

Situația

Situația prin urmare e cu totul încurcată și rezolvirea ei depinde nu numai de atitudinea politicianilor, ci și de aceea ca strdee.

Dacă Simbătă și în zilele următoare nu vom avea manifestații serioase, se poate ca și în sinul partidului de la guvern să se facă înțelegere.

Rep.

A apărut:

SCRISORI către IUBITA de CHITIBUȘ

Prețul 2 lei. Depozit în SALA NOASTRĂ DE DEPEȘI

D. general Arion, comandantul corpului II de armată, a inspectat eri pe toți ofițerii în rezervă ai acestui corp.

Accastă inspecție a fost făcută în vederea mai multor înaintări ce se vor face în corpul ofițerilor de rezervă, la 23 Noembrie și 1 Ianuarie.

Pentru diseard, miniștrii și fruntașii liberali sint convocati la o consfătuire la D. Sturdza acasă. Primul ministru le va face declarațiuni importante.

Aceste declarațiuni vor fi aduse apoi la cunoștința tuturor membrilor majorității, în consfătuirea de Joui seara, de la Senat.

D. Paul Stătescu, prefectul poliției Capitalei, a fost invitat azi la 11 ore la ministrul de externe de către D. Sturdza, pentru a se înțelege cu D-sa în privința măsurilor ce trebuie luate în vederea manifestației de Simbătă și a intrunirii publice de Duminecă.

Relativ la neleguirea primarului din Vărăști-Obedeni, contra cărui s'a resculat întreg satul, mai aflăm că acel funcționar și-a adus ca notar pe un individ anume Costache Petri, care a fugit din comuna Mustaceni, județul Covurlui, fiindcă era urmărit pentru acte infamante.

Acet Petri nu servește însă ca notar, ci ca bătașul primarului din Vărăști-Obedeni

Premii pentru cetitoare

Administrația „Salei de Depeși” a Adevărului, dorind să dea o deosebită atenție premiilor pentru numeroasele cetitoare ale ziarului nostru, a căutat ca, pe lângă cărți interesante franceze și romine, pe lângă obiecte utile și elegante, să ofere ca premii și note de muzică.

Amatoarele deci de muzică, vor primi odată cu

Cuponul

de astăzi, de la „Sala de Depeși” a Adevărului o Polcă-Mazurcă intitulată FLOARE DE NAU, compusă de D-na Matilda Mironescu, cunoscută în compoziții de acest gen.

Atragem dar atenția cetitoarelor asupra listei de premii din pag. IV, unde vor găsi și prețul redus la jumătate al compozițiunii muzicale ce oferim ca premii.

Fără cuponul ziarului, această compoziție nu se poate obține de cit cu prețul integral de lei 1,50.

La intrunirea pe care conservatorii o vor ține Duminecă, 17 Noembrie, în Capitală, se va hotărî delegatul care să înmîneze regelui petițiunea în chestia fostului mitropolit.

În Monitorul de Miercuri a apărut regulamentul legii asupra alienațiilor, semnat de regele la Sinaia, în ziua de 9 Noembrie.

D. Sturdza s'a întors de la Sinaia.

Mesajul regal, care trebuia să fie semnat Joui după amiază de suveran aci în Capitală, a fost semnat eri, de oare-ce regele va sosi diseard în Capitală, cu trenul de la 5 ore și jumătate.

Astăzi după amiază, toți miniștrii s'au intruniri în consiliu.

D. Sturdza a comunicat colegilor săi rezultatul întevederii pe care a avut-o cu regele eri, la Sinaia, asupra situației.

Grul s'a vîndut eri în porturile noastre cu preț de 11 lei și 60 bani hectolitru. Porumbul se vînde cu 5,75 și 7 lei hectolitru.

Vînzarea a fost în general destul de bună.

Maî mulți cetitori ne roagă să întrebăm pe președintele societății Tinerimea Progresistă, ce s'a făcut cu suma stînsă pentru ridicarea unui bust regretatului Costache Bărcănescu?

După cum sistem informații, s'a stîns un fond suficient pentru ridicarea acestui bust.

Cerem un răspuns din partea celor însarcinați cu păstrarea acestei sume.

Era Nouă, ziarul junimist de la Iași, a apărut.

Afacerea cămătarilor

Parchetul urmează cu activitate cercetările în noua afacere a cămătarilor.

Instrucția este ținută în cel mai mare secret de oare-ce parchetul se teme ca cei implicați în pungășile cămătarilor să nu pîndă de veste și să distrugă probele delictelor.

Pînă în momentul de față nu se cunoaște încă rezultatul instrucției.

A se citi în pag. IV-a urmarea foitei PRIN CRIMĂ.

ULTIME TELEGRAME

MADRID, 12 Noembrie. — Depeși oficiale din Manilla zic că insurgenții au fost bătuiți în mai multe lupte. Trupele au raportat o victorie cu baioneta în orașul Pasanjan, după o rezistență vie.

PETERSBURG, 12 Noembrie. — Azi a fost deschisă expoziția franceză de arte, în prezența țarului, a țarinei, a marilor duci și a unui mare număr de demnitari. Majestatea lor au cumpărat mai multe tablouri.

VIENA, 12 Noembrie. — Prințul Bulgariei a pleca la miezul-noptii la Sofia.

SPECTACOLE

TEATRUL NAȚIONAL. — Mercuri, 13 Noembrie 1896, se va reprezenta pentru a patra oară: *Dragonii*, operă comică în 3 acte de Lockroy și Cormon.

CIRCUL C. F. SIDOLI. — Mercuri, 13 Noembrie 1896, mare reprezentație *High-Life*, program cu totul schimbat.

GRAND ETABLISSEMENT HUGO. — Joui, 14 Noembrie 1896, reprezentație *High-Life* cu debuturi noi, M-lle Naya, grand Etville de Paris. Repertoriul schimbat. Primul debut M-lle Nora Gillis, excentrică franceză, M. et M-me Duffaut, duetiste de Paris a transformări excentrică.

Chansons nouvelles: Le tambour-major, Chevalier Lepoldi-Box et Drolly, celebrii viciopediști umoristici excentrici, ofințele Box, trucerii noi.

Vineri, 15 Noembrie 1896, mare reprezentație cu program schimbat.

BIBLIOGRAFIE

În editura librăriei Frații Sarașca—Iași, a apărut *opul complet din Istoria Romîntor*, de D. A. D. Xenopol, compus din 12 volume tipărit cu mare îngrijire. Prețul numai 42 lei, 12 volume.

Se recomandă cu înzistență această operă celebră, de trebuință fie-cărui romin.

De vînzare la toate librăriile din țară. Pentru București, a se adresa la librăria Șaraga, str. Fintinei, No. 21. Contra sumei de mai sus, volumele se trimit franco la domiciliu.

Correspondent.

PADUREANU

Restaurantul ANDREI DJMITRESCU, str. Regală colț cu str. Academiei

584-10

DOCTOR RADOVICI

De la Facultatea de Medicină din Paris — dă consultații de medicină internă de la 3-5

582-20

CALEA VICTORIEI, 111

O domnișoară în etate de 20 ani foarte cultă și menajeră, cunoscînd mai multe limbi, dorește a se căsători cu un domn de bune condițiuni fie chiar și văduv. A se adresa sub inițialele M. S. Post restant No. 45. 608-5

Pofta de mîncare și aperitivurile. Văzîndu-se cantități enorme și fabuloase de băuturi care se consumă sub titlul de aperitiv s'ar credea într-adevăr că pofta de mîncare, dacă nu foamea, a dispărut, putem crede că omeneia merge spre sfîrșit dar vîzîndu-se relele efecte ce produce băuturile zise aperitiv, se poate afirma că adevăratele aperitive igienice sînt ori pră rare, ori necunoscute, ori sacrificate usului și la moda nepătrunsă, care ne face să preferăm otrăvurile ascunse sub aceste numiri. Tonicile emare cu baza de quină ar trebui singure să servească ca aperitiv și între ele Quinina Labarraque care conține toate principiile împreună de quinquina, fără nici o amestecătură de un alcool de proastă calitate.



AVIS

De cit-va timp s'a intradut în țară o hîrtie de țigară „Job” care e falsificată și pe care o vînde ca „Job” veritabil înșelînd pe consumatori.

Avîsăm prin aceasta pe consumatori și-i prevenim a lua bine seama pînă a nu fi înșelați.

Mercaș sus zicea hîrtii de țigară sînt de-pus, vom urmări cu cea din urmă rigură (oferim legel mîreilor de fabrică) pe vînzătorii și depozitarii acestei hîrtii contra fetei.

Comercianții și debitanții de tutun care doresc a-și procura veritabilă hîrtie de țigară „Job”, trebuie să se adreseze numai la D-nii Rusaș & Atger comisionari în Galați strada Sf-ții Apostoli No. 3, care sînt singurii agenți ai casei J. Bardou-Job & J. Z. Paultnac, peșteră țară Romînia.

Cel ce vor cumpăra pentru a revinde de la alte persoane, cit de la firma sus zisă, vor fi ca să facă complicități falsificătorilor și vor fi urmăriți cu eata riguroasă.

30-50

J. Bardou-Job & J. Z. Paultnac

W. STAACKER

Furnisorul M. S. REGELEI al fermelor model ale Statului și ale școlilor de agricultură Furnisorul domeniului Coroanei și al agricultorilor fruntași din țară

Pluguri Universale „SACK” de oțel ultima construcțiune

Pluguri Polibradze „SACK” de oțel, construite după un nou sistem foarte avansat

SEMANATOARE prin împrăștiere — de fer și oțel —

SEMANATOARE în rînduri Sack de oțel și americane Havana

TRIOARE MAYER de toate mărimile

Vînturătoare No. 5 ORIGINALE GAYTON construite din materialul cel mai ales

Grape flexibile și fixe — de oțel —

PIETRE DE MOARA ORIGINALE FRANȚUZEȘTI din Infertă a Joaze

MORI DE FER „RUSTON” PIVE DE POSTAV

Ori-ce fel de unelte și mașini agricole

Expoziție permanentă: Strada Smărdan, 12 și Bibescu-Vodă 6

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

345-30

renumitul violist care a cîntat la curtea Imperială din St. Petersburg și a avut onoare de a fi decorat de Impăratul Rusiei, va cînta cu începere de la 7 Noembrie în

A se vedea în pag. IV anun. Marele Magazin de Luvru.

D-rul D. Lebel

MALADII INTERNE ȘI DE COPIL — Calea Moșilor No. 59. (Casa D-rului Capșa)

CONSULTAȚIUNI DE LA 1-3 p. m. Pentru săraci gratis 548-86

Doctorul Bastaki

foșt profesor de obstetrică (faceți) de la Universitatea din Iassy și șef de serviciu al spitalelor din București, secția boalelor de femei, actualmente medic diriginte al băilor Lacul-Sărat și a reluat clienții tela în orașul Brăila, Bulevardul Cuza 169 unde s'a stabilit de un an.

550-15

CEA MAI BUNA CALITATE EXISTENTA

COCS

DE UZINA DE GAZ

vi se furnizează la domiciliu, în saci pe țona de 1,000 kgr. greutatea garantată

LEI 45

dacă vă adresați printr-o carte poștală sau personal casă

A. GOLDSTEIN

9, STRADA DECEBAL, 9

București. — Telefon No. 66.

Tot acolo se află în depozit: Cocs mîrnat pentru sobe Panigine și Belgiane, Cocs de fondie, Cocs de ferărie, Cărbuni din minele englezești de Cardiff, Atractiv englezesc: prima calitate, pentru sobe «Helios» și sobe americane «Sirius», Briquette etc. Expedițiuni în gros și en detail din București, Constanța și Brăila la ori-ce stețiune la căile ferate.

553-60

MODE

CASA A. OUDRY

treclnd în posesiunea D-nei EFROSINA IONESCU

Fiind cunoscută de mai mult timp în această casă ac onoare d'a informa Onor. sa clienții, că a primit un nou asortiment de pălării elegante și portative, cu preferințele cele mai convenabile atît pentru D-ne cit și pentru D-șoare.

Persoanele cari din erare n'au primit circuli speciale, sînt rugate a considera prezentul avis ca atare și să bine-volească d'a o onora cu prezența lor.

Cu stimă

Efrosina Ionescu Str. Modei No. 18

Cu începere de la 1 NOEMBRIE 1896, în urma divoluțiunii asociațiunii dintre dînilă,

576-6

osesc zilnic la M. DELPECH, 3 Bis. Eni, și se transportă la domiciliu, cu prețul de lei 1,75 duzina de Arcachon; iar lada de 100 bucăți lei 12.

Lei 2,75 duzina de Ostende (marcne mari verzi), iar un butoi de 60 buc. lei 14.

Melei de Bourgognia preparați gata lei 1,25 duzina.

Baocia de Terre neuve, proaspete în to timpul postului 1,50 kilo.

576-15

M-me CONSTANCE

— Strada Polonă 120 (față cu grădina Icoanei) —

Dă consultațiuni în știința ocultă de cartomantie și chiromantie (prin cărți și oăntare în palmă) de la 9 ore dim. pînă la 9 ore seara.

Consultațiile se fac în limba franceză și cea germană. 442-80

GRIGORE DUCA

ADVOCAT

și-a instalat biroul în STRADA CAROL, 16, în fața nozlii Palat al Poștelor;

iar BARBU PĂLTINEANU

va continua de a primi în vechiul birou din CALEA VICTORIEI, 1.

595-6

DOCTORUL GALIMIR

s'a mutat în Str. DOAMNEI No. 27

(alături cu vechia locuință)

și dă consultațiuni între orele 2-4 p. m.

Fericirea de a avea DINȚII extrași, absolut FARĂ DURERE printr-o metodă nouă, vi o procură DOCTORUL I. BRAUNSTEIN, medic și chirurg specialist în boale de gât, gură și dinți.

STR. COLTEI, No. 14. DE LA 8-9 și de la 3-5.

537-30

O arestare.

Eri, în momentul citnd trenul era să se pule în mișcare în stația Ploiești, s'a arestat un agent al societății americane „New-York”, din aleece-ruia scrise poliția de acolo a constat că a încheiat în țară asigurări pe comptul numelui Societății.

Este știut că art. 250 din Codul de Comerț, interzice în mod formal acest fel de operațiuni clandestine, pedepsite în modul prevăzut de art. 333 din Codul Penal.

De un timp în

PRIN CRIMA

PARTEA A PATRA

JUSTIȚIE SUPREMĂ

III

Donațiunea

Se întoarce la otelul din parcul Monceau, recomandând lui Eugene să nu spună nici o vorbă despre ceea ce li se întâmplase și ordinea pe care le dăduse notarului.

De alt-fel, asta o să amine scena pe care o să mi-o facă vitregă. D. Graves se supuse și trecură vr'o cite-va zile.

— Poate altă dată... Astăzi e altceva. Vorbele astea impresionară pe Sylvia. Ochiul ei albastru străluciră, și zise: — De ce?

La ce să-l mai deplîngă. — Trebuie să chemăm pe Francisca, zise Sylvia. Vreau să-l vorbesc în prezența mea.

— Halde, zise, nu vă pierdeți vremea în zadar și unul și altul, cu prostii care nu însemnează nimic. Se pare că mătușa ta ți-a dăruit o parte din averea ei personală.

A apărut de sub tipar și se pune în vânzare astăzi:

SCRISORI către IUBITA

de CHIȚIBUȘ. Un volum în 8 de 110 pagini, edițiune de lux.

PREȚUL 2 LEI

Depositul în SALA DE DEPEȘI a ADEVERULUI

PREMIILE „ADEVERULUI”

Premiile „Adevărului” CUPON 13 NOEMBRIE, 1896. Acest cupon, tăiat în gazeta și trimis Săzii de Depesă Adevărului, dă drept la unul din premiile din lista de mai jos. El este valabil până la 17 Noembrie inclusiv.

Table with 3 columns: Item description, Price in Lei, and Price in Francs. Includes items like Lingurițe pentru cafea, Furculițe pentru stridii, etc.

Table with 3 columns: Item description, Price in Lei, and Price in Francs. Includes items like ces, avec illustrations, Charles Epeyre, Georges Duruy, etc.

Table with 3 columns: Item description, Price in Lei, and Price in Francs. Includes items like tion monarchique, Charles Epeyre, Marthe Jules Legoux, etc.

Table with 3 columns: Item description, Price in Lei, and Price in Francs. Includes items like A. Vlahuță: În viitoare, nuvele și impresii, Ponson du Terrail: Juncuța regelui Henric, etc.

LINGERIE DE CORP NOUA ȚESATURA HYGIENICĂ FRANCEZĂ a D-ului RASUREL LĂNĂRIE de VATĂ de TURBĂ NEMICȘORABILĂ (irretrecissables) CONTRA DURERILOR REUMATISMALE. SINGURUL DEPOU ÎN BUCUREȘTI AU PETIT PARISIEN BUCUREȘTI, CALEA VICTORIEI, No. 92

MARELE MAGASIN de LUVRU BUCUREȘTI. Atrage atențiunea bogatei sale clientele, care n'au primit Catalogul său din acest sezon, că ti ragiul de 10000 exemplare fiind deja epuizat, se pune la dispoziția D-lor lor cu toate echantioanele noutăților deja sosită pentru sezonul de Toamnă și Iarnă, și gata a trimite la ori ce cerere, fie ea venită de la ori ce colț al Țării.

Tipografia ziarului „Adevărul” efectuează ori-ce lucrare atingătoare de această branșă.